

**ΤΑ ΜΕΣΑ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΣΤΗΝ ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ ΚΟΡΟΝΟΪΟΥ**

## Συνωστισμός, ένταση μεταξύ επιβατών και βανδαλισμοί συρμών

ΚΑΘΕ ΠΟΣΑ ΛΕΠΤΑ ΠΕΡΝΑΕΙ ΤΟ ΜΕΤΡΟ,  
ΠΟΣΑ ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ,  
ΠΟΤΕ ΘΑ ΑΥΞΗΘΟΥΝ ΜΕ ΚΤΕΛ ΚΑΙ LEASING

**6 ΣΕΛΙΔΕΣ ΡΕΠΟΡΤΑΖ**

► ΣΕΛΙΔΕΣ 12-17

ΟΓΔΟΝΤΑ «ΚΙΝΗΤΑ»  
ΜΕΓΑΦΩΝΑ ΤΗΣ ΕΛ.ΑΣ.  
ΣΕ ΠΛΑΤΕΙΕΣ

**200 ΔΩΜΑΤΙΑ  
ΚΑΡΑΝΤΙΝΑΣ**  
ΣΕ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ  
ΓΙΑ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ

**Ο «ΓΡΙΦΟΣ»**  
ΤΗΣ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ  
ΤΗΛΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ  
ΣΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ

**ΑΡΕΙΟΣ ΠΑΓΟΣ**  
ΑΥΤΟΦΩΡΟ  
ΓΙΑ ΑΡΝΗΤΕΣ  
ΤΗΣ ΜΑΣΚΑΣ

**ΤΕΛΟΣ ΟΙ ΥΠΑΙΘΡΙΕΣ  
ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΙΣ,  
«ΘΥΜΑ» ΚΑΙ  
Η ΜΠΕΛΟΥΤΣΙ**

►► ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ

## Στο 1% η ανοσία

ΧΑΜΗΛΗ ανοσία, στο 1%, στον κορονοϊό δείχνουν τα πρώτα αποτελέσματα οροεπιδημιολογικής μελέτης του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ) και δημοσιεύτηκαν στο διεθνές επιστημονικό περιοδικό «Life» (<https://www.mdpi.com/2075-1729/10/9/214/pdf>) και προέρχονται από 2.500 δείγματα πλάσματος εθελοντών-δοτών που δραστηριοποιούνται στο ΕΚΠΑ και συλλέχθηκαν τον Ιούνιο-Ιούλιο 2020.

Με το τεστ αντισωμάτων που χρησιμοποιήθηκε, μόνο 25 δείγματα βρέθηκαν θετικά, σύμφωνα με τους καθηγητές του ΕΚΠΑ Ουρανία Τσιτσιλιώνη, Δημήτρη Παρασκευή και Θάνο Δημόπουλο (πρώτην), οι οποίοι και παρουσιάζουν τα κυριότερα αποτελέσματα της δημοσίευσης.

Ως προς τα συμπτώματα που ανέφεραν ότι παρουσίασαν οι θετικοί για αντισώματα έναντι του Sars-CoV-2 εθελοντές-δότες, οι περισσότεροι ανέφεραν πυρετό και πονοκέφαλο και σχεδόν οι μισοί (48%) απώλεια γεύσης ή/και όσφρησης. Το πλέον εντυπωσιακό στοιχείο της ανάλυσης ήταν ότι ένας στους 3 θετικούς για αντισώματα εθελοντές-δότες (36%) ήταν πλήρως ασυμπτωματικοί, δηλαδή παρόλο που ήρθαν σε επαφή με τον Sars-CoV-2 και ανέπτυξαν αντισώματα, δεν εμφάνισαν κανένα σύμπτωμα της νόσου.

«Ο χαμηλός οροεπιπολασμός του 1,0% που υπολογίστηκε στη μελέτη μας, είναι κατά πολύ χαμηλότερος από το ποσοστό του 60% που απαιτείται για να επιτύχουμε προστατευτική ανοσία (συλλογική ανοσία ή ανοσία της αγέλης) στον πληθυσμό. Επομένως, η τήρηση των προληπτικών μέτρων προστασίας καθώς και αποτελεσματικό και ασφαλές εμβόλιο έναντι του Sars-CoV-2 είναι απαραίτητα για την αποτελεσματική αντιμετώπιση της πανδημίας», επισημαίνουν οι καθηγητές του ΕΚΠΑ.



Η Αττική παραμένει στο «πορτοκαλί», καθώς χθες καταγράφηκαν 210 νέες μολύνσεις με Covid-19.

ΤΑ ΠΙΘΑΝΑ ΕΠΟΜΕΝΑ ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΑΝΑΧΑΙΤΙΣΗ ΤΗΣ COVID-19 ● ΑΝΗΣΥΧΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΠΑΝΩ ΑΠΟ 300 ΚΡΟΥΣΜΑΤΑ ΠΟΥ

# Μάσκες παντού, μετακινήσεις με αιτία

Η καθολική χρήση της μάσκας στους εξωτερικούς χώρους, όπως επίσης και η δικαιολόγηση των μετακινήσεων για τα άτομα άνω των 65 ετών και τις ευπαθείς ομάδες είναι δύο πιθανά επόμενα μέτρα για την αναχαίτιση της επιδημίας, σύμφωνα με όσα ειπώθηκαν κατά τη χθεσινή τακτική απογευματινή ενημέρωση. Οι περιορισμοί που ξεκίνησαν από τη Δευτέρα, και στους οποίους προστίθενται και άλλοι, όπως η αναστολή όλων των υπαίθριων θεατρικών παραστάσεων από αύριο Πέμπτη -μεταξύ των οποίων και οι παραστάσεις στο Ηρώδειο-, αναμένεται να αποδώσουν στα τέλη της επόμενης εβδομάδας, με το στόχο να είναι να «μπν πάμε σε επόμενα μέτρα».

Αυτό είναι το μήνυμα που προσπάθησαν να περάσουν χθες τόσο ο επίκουρος καθηγητής Επιδημιολογίας του ΕΚΠΑ, Γκίκας Μαγιορκίνης, όσο και ο υφυπουργός Πολιτικής Προστασίας, Νίκος Χαρδαλιάς. Και οι δύο ανέφεραν ότι η επιδημία στη χώρα μας είναι σε ιδιαίτερα κρίσιμο σημείο, ιδιαίτερα στην Αττική είναι στο «πορτοκαλί», και τόνισαν τη σημασία της πιστής τήρησης των μέτρων. Χθες ήταν ο τρίτος μεγαλύτερος αριθμός κρουσμάτων από την αρχή της επιδημίας -346 σε αριθμό- και ο δεύτερος μεγαλύτερος στην Αττική, που κατέγραψε 210

ΜΑΡΙΑ-ΝΙΚΗ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑ  
mgeorganta@e-typos.com

νέες μολύνσεις με Covid-19.

Ο κ. Μαγιορκίνης εξέφρασε την ανησυχία του αναφέροντας ότι η χώρα παραμένει για δεύτερη εβδομάδα σε σημείο υψηλότερο των 300 κρουσμάτων ημερησίως. «Στο επίκεντρο της επιδημιολογικής έξαρσης παραμένει η Αττική, όπου και καταγράφονται τουλάχιστον οι μισές διαγνώσεις ανά ημέρα», σημείωσε.

Πρόσθεσε δε ότι ο 7ήμερος κυλιόμενος μέσος όρος θανάτων ανά ημέρα έχει φτάσει τους 5 και έχει προσεγγίσει τον αντίστοιχο του πρώτου κύματος.

Συμπλήρωσε, όμως, ότι ο χρόνος διπλασιασμού του κυλιόμενου μέσου όρου θανάτων ανά ημέρα στο δεύτερο κύμα είναι περίπου τέσσερις εβδομάδες μέχρι τώρα, ενώ στο πρώτο κύμα ο αντίστοιχος μέσος διπλασιαζόταν ραγδαία ανά 7-10 ημέρες. «Αυτή η σαφώς πιο αργή εξάπλωση της ημέρας είναι ενδεικτική μείωσης της μεταδοτικότητας σε σχέση με το πρώτο κύμα ως αποτέλεσμα των ήδη ληφθέντων μέτρων», επεσήμανε.

Σημειώνεται ότι χθες καταγράφηκαν επιπλέον οκτώ θάνατοι σε ένα 24ωρο.

### ΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ

346	κρούσματα χθες
318	εγχώρια
210	στην Αττική
19	στη Θεσσαλονίκη
15.928	ο συνολικός αριθμός των κρουσμάτων
8	επιπλέον θάνατοι
352	θάνατοι συνολικά
77	ασθενείς νοσηλεύονται διασωληνωμένοι
185	ασθενείς έχουν εξέλθει από τις ΜΕΘ

Ο κ. Μαγιορκίνης επανέλαβε την παράκληση για τα άτομα άνω των 65 να περιορίσουν τις επαφές τους στις ελάχιστες δυνατές και για τους συγγενείς τους να προσέχουν όσο το δυνατόν περισσότερο.

Ερωτηθείς τόσο ο ίδιος όσο και ο κ. Χαρδαλιάς για την πιθανότητα ενός γενικού lockdown στην Αττική ή τοπικών ανά δήμους, τόνισαν και οι δύο πως είμαστε αρκετά μακριά από τέτοιο ενδεχόμενο. Ειδικά για τα τοπικά lockdown ο κ. Χαρδαλιάς τόνισε για ακόμη μία φορά ότι πουθενά δεν έχει εφαρμοστεί πρωτόκολλο για τοπικό lockdown σε επίπεδο δήμων.

Ο κ. Μαγιορκίνης στην εισαγωγική του τοποθέτηση έκανε πάντως λόγο για τη σημασία των τοπικού χαρακτήρα παρεμβάσεων, με λογική προτεραιοποίηση αναλόγως του κοινωνικού και οικονομικού αντικτύπου. Επικαλέστηκε, μάλιστα, δηλώσεις του Αντονι Φάουτσι, του επικεφαλής στις ΗΠΑ για τον κορονοϊό, ο οποίος ανέφερε: «Οι περιοχές με μεγάλο επιδημιολογικό φορτίο έχουν τις εξής επιλογές: είτε να κλείσουν τα μαρ είτε τα σχολεία».

### Διασωληνωμένοι

Ζητούμενο για τις επόμενες ημέρες είναι η σταθεροποίηση της ροής στις ΜΕΘ, δηλαδή οι



ΚΑΤΑΓΡΑΦΟΝΤΑΙ ΕΠΙ ΔΥΟ ΕΒΔΟΜΑΔΕΣ

## για 65άρηδες

εισαγωγές σε αυτές, οι θάνατοι αλλά και οι αποσωληνώσεις γιατί θα επιτρέψουν διορθωτικές κινήσεις στο «διαμέρισμα» όπως το χαρακτηρίζει, του Συστήματος Υγείας. Αυτό απάντησε σε σχετική ερώτηση του «Ελεύθερου Τύπου», προσθέτοντας ότι τις επόμενες ημέρες και με βάση τα μέτρα που είναι σε εξέλιξη αυτές τις ημέρες αναμένεται επιβράδυνση στο ρυθμό των διασωληνωμένων. Όπως επίσης αξίζει να σημειωθεί ότι η σταθεροποίηση των κρουσμάτων, ακόμη και σε υψηλά νούμερα, αποτελεί ένα θετικό στοιχείο της επιδημίας.

### Ξενοδοχεία καραντίνας

Η κοινότητα των αλλοδαπών που ζουν σε συγκεκριμένες γειτονίες στο κέντρο της πρωτεύουσας αποτελεί σημείο προβληματισμού για τις επιστημονικές και υγειονομικές αρχές. Γι' αυτό και έχουν ληφθεί και συνεχίζονται να λαμβάνονται στοχευμένα μέτρα. Στο πλαίσιο αυτό, μέσα στην εβδομάδα θα διατεθούν 200 δωμάτια σε ξενοδοχεία καραντίνας προκειμένου οι θετικοί αλλά ασυμπτωματικοί ή με ήπια συμπτωματολογία μετανάστες να απομονώνονται ώστε να μη δημιουργούνται αλυσίδες μεταδόσεων, καθώς πρόκειται για ανθρώπους που διαβιούν ανά ομάδες, σε αρκετές περιπτώσεις.

Αξίζει να σημειωθεί ότι στο πλαίσιο αποφυγής σύγχυσης στους πολίτες για το τι μέτρα ισχύουν στην περιοχή τους, μέσω της ιστοσελίδας covid19.gov.gr θα μπορούν να βλέπουν από την Παρασκευή 25-9 τόσο το βαθμό επικινδυνότητας στον τόπο κατοικίας τους όσο και το τι περιορισμοί ισχύουν και μέχρι πότε.

Στο μεταξύ, συνεχίζεται η ενίσχυση του συστήματος υγείας με νέες κλίνες ΜΕΘ, αλλά και με προσωπικό. Σύμφωνα με τα στοιχεία που έδωσε ο υφυπουργός Υγείας, Βασίλης Κοντοζαμάνης, στην Αττική έχουν δεσμευτεί 1.165 κλίνες για κορονοϊό, ενώ αυξάνονται τα νοσοκομεία που θα μπορούν να περιθάλπουν ασθενείς με Covid-19. Επίσης, στο πλαίσιο ενίσχυσης ειδικά των ΜΕΘ-Covid, αναμένονται άλλες 22 μέχρι τέλη Σεπτεμβρίου, επιπλέον 67 τον Οκτώβριο, 41 τον Νοέμβριο κ.ο.κ. Επιπλέον, έχουν προσληφθεί αυτούς τους μήνες περισσότεροι από 6.200 επικουρικοί, ενώ ολοκληρώνεται η διαδικασία για 943 θέσεις μόνιμου προσωπικού. Μόλις προχθές ελήφθη απόφαση για ακόμη 400 μόνιμους γιατρούς ειδικά για τη στελέχωση των ΜΕΘ. Στη «μάχη» της πανδημίας αναμένεται να συνδράμουν και οι 2.250 ειδικευόμενοι νοσηλεύτες, πολλοί από τους οποίους θα ειδικευτούν στις ΜΕΘ. ■

### ▶▶ ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΝΔΗΜΙΑ

## Αυστηρότερα κριτήρια για επίσκεψη στο Άγιον Όρος

**ΤΗΝ ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ** αυστηροποίηση των κριτηρίων εισόδου στην Αθωνική Πολιτεία αποφάσισε η Ιερά Κοινότητα σε μια προσπάθεια να περιορίσει την εξάπλωση της πανδημίας του νέου κορονοϊού.

Μετά από έκτακτη συνεδρίαση που είχε με τον λοιμωξιολόγο Σωτήρη Τσιόδρα, τον γ.γ. Πολιτικής Προστασίας Βασίλη Παπαγεωργίου και κλιμάκιο του ΕΟΔΥ, απέστειλε εγκύκλιο σε όλες τις μονές, με την οποία ορίζει έως και δέκα τους επισκέπτες ανά μονή ως μέτρο αποφυγής διάδοσης του κορονοϊού.

### Ανώτατο όριο

Ειδικότερα, σύμφωνα με τις αποφάσεις που ελήφθησαν, επιτρέπεται η έκδοση μόνο ειδικών διαμονητηρίων με ανώτατο όριο ως 10 άτομα ανά μονή, πέντε ανά κοινοβιακή σκήπη, δύο ανά κυριακό εκάστης ιδιορρυθμού σκήπης και ένα ανά έκαστο ιερό κελί ή καλύβη ή ψουχαστήριο.

Στο εξής απαγορεύεται η μετακίνηση των επισκεπτών σε άλλη μονή, εκτός εκείνης για την οποία δίδεται έγκριση. Το μέτρο αναφέρεται κυρίως σε επισκέπτες που έχουν εργα-

σία στις μονές, συνεργάτες, προμηθευτές και εργαζομένους και ουσιαστικά περιορίζει σε σημαντικό βαθμό τις δυνατότητες επίσκεψης άλλων προσκυνητών στο Άγιον Όρος.

Σε περίπτωση εμφάνισης ύποπτων κρουσμάτων θα πρέπει να ειδοποιούνται αμέσως το Κέντρο Υγείας και η Ιερά Επιστοασία προκειμένου να ληφθούν τα δέοντα μέτρα.

Επίσης, κρίνεται απαραίτητη η λήψη αναγκαίων μέτρων υγιεινής με θερμομετρήσεις και χρήση αντισηπτικών, προστασίας και αποφυγής συνωστισμού.

Τέλος, στο εξής θα επιτρέπεται η είσοδος στο Άγιον Όρος προσκυνητών από το εξωτερικό μόνο με αρνητικό τεστ ανίχνευσης του κορονοϊού.

Η έκδοση της οδηγίας προς τις μονές κρίθηκε απαραίτητη μετά την εμφάνιση οχτώ επιβεβαιωμένων κρουσμάτων κορονοϊού στη μονή Αγίου Παύλου, η οποία τέθηκε αμέσως σε καραντίνα, ενός στη μονή Χιλανδαρίου κι ενός ακόμη στη Λακκοσκήπη. Ένας μοναχός από τη μονή Αγίου Παύλου εξακολουθεί και νοσηλεύεται διασωληνωμένος σε νοσοκομείο της Θεσσαλονίκης.

**Β. ΝΙΚΟΛΑΟΥ**

### ▶▶ ΜΠΕΛΟΥΤΣΙ ΣΤΟ ΗΡΩΔΕΙΟ... ΣΤΟΠ

## Lockdown... στις υπαίθριες θεατρικές παραστάσεις

**Η ΑΥΛΑΙΑ** πέφτει εκτάκτως και στις υπαίθριες θεατρικές παραστάσεις για τον περιορισμό της εξάπλωσης του Covid-19. Σύμφωνα με τη χθεσινή τακτική ενημέρωση για την πορεία της πανδημίας, αναστέλλονται όλες οι θεατρικές παραστάσεις στα ανοικτά θέατρα από αύριο Πέμπτη 24 Σεπτεμβρίου. Ανάμεσα στις παραστάσεις που αναβάλλονται είναι και η πολυαναμενόμενη παραγωγή «Μαρία Κάλλας: επιστολές και αναμνήσεις» με την Ιταλίδα σταρ Μόνικα Μπελούτσι, στο Ωδείο Ηρώδου Αττικού, που προγραμματιζόταν για τις 28, 29, 30 Σεπτεμβρίου.

Ο «Ε.Τ.» επικοινωνήσε με τον πολύπειρο παραγωγό που εξασφάλισε για το ελληνικό κοινό αυτή τη μοναδική για φέτος μετάκληση στα πολιτιστικά δρώμενα, Γιώργο Λυκιαρδόπουλο, και από χθες - όπως μας περιέγραψε ο ίδιος - βρίσκεται σε συνεχή επικοινωνία με τους ξένους παραγωγούς για τις πιθανές ημερομηνίες διεξαγωγής της παράστασης μετά την άρση των έκτακτων μέτρων.

Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τα εισιτήρια που έχουν ήδη πωληθεί θα δοθούν σε λίγες ημέρες. Υπενθυμίζουμε ότι λίγες ημέρες νωρίτερα είχε ανακοινωθεί η αναστολή όλων των συναυλιών στην Αττική έως τις 4 Οκτωβρίου. Τέλος, σύμφωνα με τον κ. Χαρδαλιά αναμένονται νέες ανακοινώσεις για τη λειτουργία των χειμερινών θεάτρων.

**Ξ. ΣΤΟΥΚΑ**

### ▶▶ ΙΧΝΗΛΑΤΗΣΗ ΚΑΙ ΤΕΣΤ

## Συναγερμός από κρούσμα στο ΥΠΠΟΑ

**ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ** σήμανε στο ΥΠΠΟΑ μετά το επιβεβαιωμένο κρούσμα Covid-19 σε υπάλληλο της Υπηρεσίας Συντήρησης Μνημείων Ακροπόλεως (ΥΣΜΑ).

Η υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού, Λίνα Μενδώνη, συγκάλεσε έκτακτη σύσκεψη όπου αποφασίστηκε η καταγραφή όλων των υπαλλήλων που είχαν «επικοινωνία» με τον συγκεκριμένο υπάλληλο. Εκτός από τις

απολυμάνσεις που διενεργήθηκαν, κλιμάκιο του ΕΟΔΥ πραγματοποίησε χθες 106 τεστ στους υπαλλήλους της ΥΣΜΑ.

Σε άλλα 100 τεστ θα υποβληθούν σήμερα οι υπάλληλοι της Υπηρεσίας όπως και της Εφορείας Αρχαιοτήτων Πόλεως Αθηνών που εργάζονται στον Ιερό Βράχο. Η ΥΣΜΑ ήταν χθες κλειστή και θα παραμείνει κλειστή για δύο ακόμη ημέρες.